

北京市海淀区拓展信用应用场景壮大文旅产业——

服务质量高 监管更有效

本报记者 王昊男

绿柳垂丝映碧波，“五一”假期的颐和园游人如织。

从东宫门入园，穿过紫气东来城关，曲径通幽的谐趣园闹中取静。园中，碧水荡漾，荷尖初露，一股淡淡的咖啡香气随风飘来。寻味而去，水边一间名为“引镜”的古建筑内，有一家咖啡店。

“不点咖啡，也可以进来歇歇脚。”漪公子咖啡颐和园引镜店的副店长李培培很是热情。李培培介绍，虽然2022年下半年才开业，但由于良好的位置和周到的服务，这家小店在网上已是小有名气，“为了方便八方来客，我们还开通了国际信用卡支付。”

在颐和园里开店，各种检查一定很多吧？“一年只查一次。”北京市海淀区文旅局副局长王森介绍，海淀区对辖区内的所有景区都进行了“风

险+信用”等级评价，从高到低分为ABCD四个等级，由于颐和园被评为“A级”，检查事项由131项压减至52项，“我们组织多部门联合检查，尽量少打扰运营单位。”

无事不扰，却又无处不在。“检查少了，但服务指导越来越多、越来越细。”颐和园管理处管理科科长韩笑说。

信用市场建设，需要全社会共同参与。“您好，送您一个垃圾袋，游览结束后请把垃圾带下山。”香山公园宣传科科长褚银平介绍，今年“五一”假期，香山公园首次推出了“无痕山林”行动——游客凭带下山的垃圾，可到公园东门处兑换特色红叶胸章、书签、便携购物袋等小礼品，“通过激励举措，引导游客文明出游。”

据了解，海淀区在各景区开展了

“诚实守信、文明出游”主题活动，通过垃圾分类、光盘行动、治塑限塑、节约粮食等多种形式，引导游客践行“守诚信、倡文明”理念。

“五一”假期，不仅旅游市场火热，北京的各种艺术培训机构同样人头攒动。“之所以选择来这里，主要是因为资金有监管。”趁着假期，市民柳宁为自己13岁的女儿寻找合适的芭蕾舞培训机构。位于海淀区广源闸路广源大厦的“魏公村艺术综合体”，吸引了她的目光。

在“魏公村艺术综合体”的前台，营业执照、培训许可证和“文旅海淀 信用发布”公示牌挂在最显眼的位置。公示牌上不仅有“风险提示”、“风险+信用”等级等信息，还印着“唯一付款二维码”和“唯一资金存管账户”。

“交的费用都会先到银行存管账

户，每次上课后再根据家卡确认情况转到公司，一次一结。”北京魏公村国际艺术传播有限公司副总裁林木华说，海淀区要求艺培机构“主动亮信”，展示三证，“购买课包、退费等也都在网上进行，全程监管。”

王森介绍，针对文化和旅游市场，海淀区搭建的文旅信用平台，目前已涵盖演艺娱乐场所、营业性演出场所、星级饭店等10余种预付费场景，“通过加强管理和监督，在不增加相关机构负担的同时，打消消费者对资金安全的顾虑，激活文旅市场消费潜力，激发经济动能。”



提高村庄规划编制质量和实效

为推动乡村全面振兴提供空间保障

本报记者 朱隽

日前，自然资源部会同中央农村工作领导小组办公室联合印发《关于学习运用“千万工程”经验提高村庄规划编制质量和实效的通知》(以下简称《通知》)。不同类型、不同发展阶段的村庄如何开展村庄规划编制?村庄规划编制过程中，要严守哪些底线，如何引导农民广泛参与?围绕这些问题，自然资源部国土空间规划局有关负责人进行了解读。

强化县域统筹，推进宜居宜业和美乡村建设

随着城镇化进程的持续推进，现阶段我国农村人口向城镇集中仍然是大趋势。自然资源部国土空间规划局副局长杨俊表示：“要顺应乡村地区人口变化趋势，科学引导和配置空间资源，带动人口、资源、产业向优势地区集聚，优化乡村地区农业、生态、建设空间格局，更高效配置空间资源，更好满足农民就地过上现代生活的诉求。”

今年的中央一号文件提出，强化县域国土空间规划对城镇、村庄、产业园区等空间布局的统筹。《通知》落实这一要求，明确各地要结合县乡级国土空间规划编制，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，优化细化县域镇村体系布局，明确重点发展村庄，引导人口、产业适度集聚。统筹优化县域产业园区、公共服务设施、基础设施等空间布局，形成宜居宜业和美乡村建设的县域整体优势。

守住粮食安全、生态安全底线和历史文化保护线

如何加强村庄规划编制实效性、可操作性和执行约束力?《通知》围绕提升安全韧性及全生命周期管理等进行了明确，以提高村庄规划编制的质量和实效。

杨俊表示，编制村庄规划，推进宜居宜业和美乡村建设，重点要统筹发展与安全的关系，守住粮食安全、生态安全底线和历史文化保护线。

如何守好耕地保护和生态保护底线?《通知》提出，优化乡村农业、生态和建设空间，引导耕地“数量质量生态”系统连片保护。如何守好历史文化保护底线?《通知》要求，历史文化名村、传统村落等特色保护类村庄规划编制和实施应将各类遗产保护利用管理要求统一纳入，明确土地利用、空间形态风貌的规划管控引导要求，防止搞成“两张皮”。

突出农民主体作用，调动参与规划实施的积极性

“村庄规划有别于城市规划的地方，在于其实施由农民主导，村民的意愿对于规划的实施至关重要。”杨俊说，编制实施村庄规划，要调动农民的积极性、主动性和创造性。

如何调动农民参与规划实施的积极性?《通知》按照“发动农民参与+专业技术人员赋能+在地规划人才培养”思路，提出要采取农民喜闻乐见的形式，讲清编制“多规合一”的实用性村庄规划的意义和主要内容。让基层干部和农民群众对村庄规划有基本了解，让基层干部对村庄规划与村里的产业规划、旅游规划、乡村振兴规划、文创产品规划设计方案等的区别有基本认识。要有效发挥村级组织作用，动员村民参与村庄规划编制，引导农村致富带头人、新型农业经营主体等献计献策，增强村庄规划的针对性和可实施性。与此同时，建立健全乡村责任规划师制度，积极培养在地规划人才。

(上接第一版)

美国维萨公司亚太区董事长柯如龙认为，美中民间交往不仅有助于促进两国人民之间的相互尊重和理解，也有助于推动构建更好的国际关系，促进世界和平与发展。柯如龙表示，美中关系史是一部两国人民友好交往的历史，过去靠人民书写，未来更要靠人民创造。维萨公司一直积极参与推动美中民间交往，“我们为促进美中文化交流而感到自豪，也期待继续参与其中。”

“美中两国元首向高层对话致意，表达了对深化旅游合作的殷切期待。”美国旅游推广局董事会主席、俄勒冈州旅游局首席执行官托德·戴维森表示，“美中共同举办旅游高层对话，给两国旅游业合作带来更多希望和可能性。我相信，中美人民之间的友谊没有改变。”他表示

示，美国旅游推广局希望通过推动旅游业发展合作，“促进中美关系发展，为世界和平与发展释放积极信号，共同创造更加美好的未来”。

“习近平主席的致信充分肯定了旅游对促进中美人文交流的重要作用，表达了增进中美人民友谊的殷切希望，为我们加强中美旅游交流合作，增进两国人民民心相通提供了重要指引。”陕西省文化和旅游厅党组书记、厅长高阳表示，陕西将以成功举办第14届中美旅游高层对话为契机，持续挖掘优势资源，依托陕西深厚的历史文化底蕴和丰富的旅游资源，打造更多陕西、中国范、国际化的文旅项目，推出更多满足中美两国游客需求的高品质旅游产品，不断提升旅游体验，赓续两国人民友谊，为助力“旧金山愿景”转为实景作出贡献。

(上接第一版)

自第一批国家公园设立以来，东北虎豹国家公园内野生东北虎达到70只左右，野生东北豹达到80只左右，去年新增野生东北虎幼崽20只、野生东北豹幼崽15只。大熊猫野外种群总量从20世纪80年代约1100只增长到近1900只。三江源地区藏羚羊种群数量已经恢复到约30万只，保护级别已从“濒危”降为“近危”。武夷山国家公园新发现雨神角蟾、福建天麻、武夷林蛙等多个新物种。海南长臂猿种群数量由5群32只增长到6群37只，是全球现存10只以下极危物种中，唯一基于自然恢复的成功案例。

同时，国家林草局等联合印发实施《国家植物园体系布局方案》，

确定16个国家植物园候选区。目前，已在北京、广州正式设立国家植物园和海南国家植物园。到2035年，将力争设立10个左右的国家植物园，使80%以上的国家重点保护野生植物、70%以上珍稀濒危野生植物得到有效迁地保护，基本建成较为完善的国家植物园体系。

此外，国家林草局持续系统实施极度濒危野生动物和极小种群野生植物拯救保护工程，通过就地保护、迁地保护、人工繁育培植、放归或回归自然等多种措施，筹划建立大熊猫、亚洲象、穿山甲、海南长臂猿、兰科植物、苏铁等濒危物种保护研究中心，加强濒危物种保护研究和国际合作，300多种珍稀濒危野生动植物种群数量稳步增长。

大别山下采茶忙



湖北省孝感市大悟县金墩村抹茶基地近日进入采收收尾阶段，村民忙着采摘、加工茶叶，供应市场。大悟县地处大别山南麓，茶产业为该县支柱产业之一。为延长茶产业链条，提升茶产业效益，大悟县近年着力打造全省抹茶生产基地，

通过引进企业、科技赋能，促进农户增收，推动当地茶产业高质量发展。

图为5月22日，在金墩村湖北半卫茶业有限公司茶园，村民在采茶。

新华社记者 杜子璇摄

外交部公布

关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定

新华社北京5月22日电 外交部22日公布关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定。全文如下：

关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定

(2024年5月22日中华人民共和国外交部令第7号公布，自2024年5月22日起施行)

一段时间以来，美国无视中方在乌克兰危机上的客观公正立场和建设性作用，以所谓涉俄罗斯因素为由对多家中国实体实施非法单边制裁，大搞单边霸凌和经济胁迫，严重侵犯中方企业、机构和个人正当合法权益。同时，美国持续向中国台湾地区出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重干涉中国内政，严重损害中国主权和领土完整。

依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条规定，中方决定对以下美国军工企业及高级管理人员采取反制措施：

一、对洛克希德·马丁导弹与火控公司、洛克希德·马丁航空公司、标枪合资公司、雷神导弹系统公司、通用动力军械与战术系统公司、通用动力信息技术公司、通用动力任务系统公司、海岸间电子公司、系统研究与模拟公司、铁山解决方案公司、应用技术集团、阿克西恩特公司等12家后附《反制清单》列明的企业，冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产。

二、对凯西·沃登(诺斯罗普·格鲁曼公司董事长、首席执行官、总裁)、马修·布朗伯格(诺斯罗普·格鲁曼公司全球运营副总裁)、本杰明·戴维斯(诺斯罗普·格鲁曼公司战略威慑系统副总

裁、总经理)、托马斯·琼斯(诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、航空系统总裁)、斯蒂芬·奥布莱恩(诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、全球业务发展官)、罗珊·罗德(诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、防务系统总裁)、菲拉特·盖曾(通用动力公司副总裁、通用动力军械与战术系统公司总裁)、贾森·艾肯(通用动力公司负责技术部门执行副总裁)、艾米·吉格兰(通用动力公司高级副总裁、通用动力信息技术公司总裁)、克里斯托弗·布雷迪(通用动力公司副总裁、通用动力任务系统公司总裁)等10名后附《反制清单》列明的企业高级管理人员，不予签发签证、不准入境(包括香港、澳门)。

本决定自2024年5月22日起施行。

附件：反制清单

外交部
2024年5月22日

附件

反制清单

一、企业

(一) 洛克希德·马丁导弹与火控公司(Lockheed Martin Missiles and Fire Control)
(二) 洛克希德·马丁航空公司(Lockheed Martin Aeronautics)
(三) 标枪合资公司(Raytheon/Lockheed Martin Javelin Joint Venture)
(四) 雷神导弹系统公司(Raytheon Missile Systems)
(五) 通用动力军械与战术系统公司(General Dynamics Ordnance and Tactical Systems)
(六) 通用动力信息技术公司(General Dy-

namics Information Technology)

(七) 通用动力任务系统公司(General Dynamics Mission Systems)

(八) 海岸间电子公司(Intel-Coastal Electronics)

(九) 系统研究与模拟公司(System Studies & Simulation)

(十) 铁山解决方案公司(IronMountain Solutions)

(十一) 应用技术集团(Applied Technologies Group)

(十二) 阿克西恩特公司(Axient)

二、高级管理人员

(一) 凯西·沃登(Kathy J. Warden)，女，诺斯罗普·格鲁曼公司董事长、首席执行官、总裁

(二) 马修·布朗伯格(Matthew Bromberg)，男，诺斯罗普·格鲁曼公司全球运营副总裁

(三) 本杰明·戴维斯(Benjamin R. Davies)，男，诺斯罗普·格鲁曼公司战略威慑系统副总裁、总经理

(四) 托马斯·琼斯(Thomas H. Jones)，男，诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、航空系统总裁

(五) 斯蒂芬·奥布莱恩(Stephen O'Bryan)，男，诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、全球业务发展官

(六) 罗珊·罗德(Roshan Roeder)，女，诺斯罗普·格鲁曼公司副总裁、防务系统总裁

(七) 菲拉特·盖曾(Firat H. Gezen)，男，通用动力公司副总裁、通用动力军械与战术系统公司总裁

(八) 贾森·艾肯 Jason W. Aiken)，男，通用动力公司负责技术部门执行副总裁

(九) 艾米·吉格兰(Amy Gilliland)，女，通用动力公司高级副总裁、通用动力信息技术公司总裁

(十) 克里斯托弗·布雷迪(Christopher J. Brady)，男，通用动力公司副总裁、通用动力任务系统公司总裁

系，严重损害中方利益和中美两国共同利益，性质和影响都十分恶劣。

他表示，依据《中华人民共和国反外国制裁法》，中方决定对加拉格尔采取反制措施，包括禁止其本人入境，冻结其在华财产，禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等活动。具体内容已通过外交部令公布。

“必须强调，中方维护国家主权安全发展利益的决心坚定不移。对于顽固遏华反华的任何人、任何组织，中方都将依法予以严惩。”汪文斌说。

外交部发言人表示

对顽固遏华反华的任何人、任何组织将依法严惩

新华社北京5月22日电(记者马卓言)就近日中国外交部公布对美国国会前议员加拉格尔采取反制措施的决定，外交部发言人汪文斌22日表示，中方维护国家主权安全发展利益的决心坚定不移。对于顽固遏华反华的任何人、任何组织，

中方都将依法予以严惩。

汪文斌在当日例行记者会上答问时说，美国国会前议员加拉格尔近年来出于一己私利和对华偏见，在涉华问题上严重干涉中国内政，严重损害中国主权和领土完整，严重干扰破坏中美关



浙江省金华市金东区近年积极探索村集体联建共建模式，持续推进美丽河湖建设，打造了“八仙积道”共富带项目，即以八仙溪与积道山作为生态风景区，围绕山水资源，带动村民共同富裕。图为“八仙积道”共富带。

胡肖飞摄